

市公共资源交易中心:

“三化”融合 探索公共资源交易“安阳模式”

本报记者 魏兰

12月8日9时,市公共资源交易中心集中开标室10个席位的电脑屏幕同时亮起,多个关系到城市运转和民生保障的项目准时开标。在相隔不远的全封闭评标区,评标专家经过身份证与人脸识别,门禁系统自动将他们引导至对应的评标室,全程无需人工核验与指引。开标、评标等看似分散的交易活动,如今正通过一套日益标准化、透明化和智能化的公共资源交易体系高效运转。

今年以来,市公共资源交易中心以深化“放管服”改革、优化营商环境为主线,紧扣“标准化建设、透明化运作、智能化运用”三大抓手,系统推进平台整合共享与数字化转型,探索形成公共资源交易“安阳模式”。这一模式不仅夯实了交易服务基石,更以科技赋能推动流程再造与监管创新,奋力打造公平公正、阳光透明、便捷高效的现代化交易服务平台。

标准化筑基 构建“一体化”新格局

不以规矩,不能成方圆。市公共资源交易中心聚焦“平台整合共享、系统互联互通”目标,以实现“六个统一”为途径,构建了市本级与五县一区共同建设、共享共用的“1+6”市县一体化电子交易平台。这一纵向贯通、横向互联的体系,形成了全市公

共资源交易“一体化”“一盘棋”的工作格局。

聚焦“全链条覆盖、全流程贯通、全领域协同”,市公共资源交易中心完成了涵盖270项标准的通用基础、服务提供、服务保障三大体系2.0升级版。同时,出台《安阳市公共资源交易中心发展规划(2025—2027年)》,创新性提出“一体两翼四驱动”发展思路,制定了《重大项目绿色通道服务规范》等6项地方标准,实现了交易领域标准化建设的全覆盖。各县(市、区)公共资源交易中心也因地制宜,在林州、滑县、汤阴等地形成了一批特色鲜明的操作规范,实现了市县同步建设、同标运行。

透明化护航 让公平公正可感可及

让权力在阳光下运行,让公平在规则下保证。市公共资源交易中心制定了建设工程、政府采购、土地出让、国资交易等流程图,建立了从窗口受理到结果公示的整套业务制度。

形成了完备的运作机制:项目统一进场、场地统一安排、信息统一发布、专家统一抽取、交易统一监督、结果统一公示,保障了交易信息公开、机会公平、结果公正。

依托全程电子化系统,所有项目从进场受理到发布公告,再到专家抽取、结果公示,每一步都在网上即时公开进度,实现交易过程全程留

痕、终身可溯。”市公共资源交易中心相关负责人介绍,针对重点项目、民生工程推行“四零”服务,践行“十项”服务承诺,创新推行“保姆计划”、容缺受理等集成服务。通过简化环节、并联办理,半小时办结率超过99%,以服务的主动透明助推项目快速落地。

此外,市公共资源交易中心还积极探索“远程异地+分散式”“1+N”等创新模式,目前已与全国14省39市签订合作协议,累计服务远程项目375个,有力促进了优质资源的跨区域共享,有效减少了人为因素对评标工作的干扰。

智能化赋能 促交易效率跨越升级

面对传统交易中的痛点、难点,市公共资源交易中心全力攻坚,构建了以“莲易”智慧评标系统为核心的智慧交易体系,推动交易服务质效蝶变升级。

针对评审耗时过长、尺度不一、证明材料真伪难辨等问题,市公共资源交易中心自主研发的“莲易”智慧评标系统,实现了评审过程的“简、准、快、优、全”。该系统能自动核对信息、智能辅助评审,将评审效率平均提升80%,应用范围从房建工程扩展至水利、政府采购等多个领域,并荣获全国公共资源交易科技成果大赛优秀奖。

市公共资源交易中心建设了大数据智慧监管系统,设置了146项风险识别指标,对交易数据进行多维度分析,自动生成“冒烟指数”预警线索。该系统还与纪检监察机关建立协作“直通车”,实现了对异常行为的早发现、早预警、早处置,为行业监管提供了智能化、精准化工具。

针对长期处于监管盲区的限额以下项目,市公共资源交易中心还创新研发了专门电子交易系统,制定了管理办法。自2025年7月在汤阴、林州试点以来,已完成交易项目221个,节约资金239万元,实现了“小项目”的全程线上运行、可视监管,有效压缩了腐败寻租空间。

市公共资源交易中心积极融合物联网、人工智能等前沿技术,运用智能设备管控评审场所,构建覆盖全要素、多场景的一体化智能总控系统,实现评审电脑、照明等设施远程自动控制,配备智能机器人“小易”为专家提供送餐、送物等贴心服务,最大幅度减少外界干扰,推动评审区域从“人力管控”向“智慧治理”升级。

从标准化的“立规立矩”,到透明化的“阳光普照”,再到智能化的“数智赋能”,市公共资源交易中心的“三化”融合环环相扣、层层递进。面向未来,市公共资源交易中心将继续以改革创新为动力,不断提升平台整合共享水平与资源配置效率,让阳光交易成为助推安阳经济社会高质量发展的鲜明底色和强劲引擎。

全国残特奥会赛场再传捷报

安阳籍运动员斩获2金1银2铜



郭飞在赛场上奋力拼搏(市残联供图)

本报讯 (记者 郭凡)近日,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称全国残特奥会)赛场上,安阳籍运动员多点开花,乒乓球项目勇夺2金1银1铜,游泳项目再添一枚铜牌,运动员用拼搏书写了安阳健儿的奋进答卷。

在乒乓球赛场,安阳籍选手与队友默契配合、奋勇争先。在乒乓球男子团体TT4级决赛中,安阳籍运动员郭飞携手队友陈营亮、石宁,凭借扎实技术和精准战术一路过关斩将,成功摘金;随后的TT3级男子双打决赛,郭飞与陈营亮再度联手,力克对

手,斩获个人第二金。TT4级项目同样捷报频传:安阳籍选手刘亚宁搭档张岩斩获男子双打银牌,安阳籍选手杨惠瑜与付文艳密切协作,将女子双打铜牌收入囊中。

12月9日的游泳赛场再传佳音,安阳籍运动员张云翔在男子S10级100米仰泳决赛中,以1分08秒76的优异成绩摘得铜牌,为我们残疾人体育代表团的奖牌榜再添重要一笔。

目前,全国残特奥会多项赛事仍在紧张进行中。安阳籍运动员将继续在赛场上挑战自我、冲击佳绩,期待他们后续带来更多惊喜。

志愿服务送温暖 爱心助老防诈骗

本报讯 (记者 郭凡)12月5日,汤阴县民政局组织志愿者走进汤阴县社会福利中心,开展“推进信息无障碍建设 关爱老年人防范信息诈骗”主题宣传活动,为老年群体送上冬日里的贴心守护。

活动现场,志愿者紧扣老年人出行、消费、社交等高频场景,用接地气的方言和真实案例,深入浅出讲解电信网络诈骗、保健品推销、养老服务虚假承诺等常见骗局的作案套路与识别要点。针对老年群体智能手机操作短板,志愿者采取“一对一”教学模式,手把手指导老年人设置手机安全屏障、甄别钓鱼链接、查询官方政务信息,把守住“钱袋子”的实用技能送到老人手上。同时,志愿者还向老人发放防诈骗宣传手册,耐心解答各类疑

问,反复叮嘱“遇事多和子女商量、遇骗及时拨打110”,切实织密防诈骗防护网。活动尾声,志愿者还走进老人宿舍,帮助整理床铺、打扫卫生,用实际行动传递温暖,赢得了老人们的一致好评。

此次活动精准对接老年群体需求,将志愿服务与民生保障深度融合,既提升了老年人防诈骗意识和自我保护能力,又让老人们深切感受到社会大家庭的关怀。据统计,12月5日国际志愿者日前后,汤阴县民政局累计开展志愿服务3场次,出动志愿者13人,服务老年群众100余人次。下一步,汤阴县民政局将持续推进志愿服务常态化,聚焦老年人急难愁盼问题,推出更多适老便民服务举措,为打造安全、和谐、温馨的养老环境注入更多志愿力量。

家校社协同共育 为家庭教育赋能 我市开展家庭教育专题培训

本报讯 (记者 魏兰)为进一步提升我市家庭教育指导服务的专业化、规范化水平,构建家校社协同育人良好生态,12月3日,市妇女联合会联合市教育局在市光华中学开展了安阳市家庭教育专题培训。

此次培训采取“主会场+分会场”“线上+线下”相结合的模式,线下组织500余名安阳市家教讲师团成员、一线教师及基层妇联干部参加,线上观看达1.6万人次。

河南大别山干部学院教授叶希武以《推进家校社协同育人新格局建设》

为题,系统阐述了“家庭是人生第一课堂、家教是育人根基、家风是精神纽带”的深刻内涵。叶希武结合家庭教育促进法与家校社协同育人机制建设要求,详细介绍了如何将传统家风建设与现代教育理念相结合、如何进行有效家校沟通、搭建亲子信任方法等实用知识,为家长和教育工作者提供了可操作、可落地的实践指南。

下一步,市妇女联合会与市教育局将继续搭建高质量学习交流平台,汇聚家庭、学校、社会三方力量,共同画好协同育人同心圆。

科技特派员支招晚播小麦田间管理

本报讯 (记者 赵慧)受天气影响,今年小麦播期普遍偏晚。为做好小麦苗期管理,为明年夏粮高产打下坚实基础,12月5日,作为省科技特派员,中国农业科学院棉花研究所首席科学家徐开杰介绍:“根据目前情况,种植户需要进行镇压,将田间的大块硬土彻底粉碎;对于晚播的地块可以适时浇越冬水;幼苗长到两片叶左右的地块可以喷施一次叶面肥。通过上述综合措施可以促进幼苗根系生长、分蘖,促使叶片更加浓绿厚实,从而提高幼苗的抗旱抗寒能力,预防冬季发生冻害。”

种植户纷纷表示,小麦苗期是建立强大根系和进行分蘖的关键时期,是决定亩穗数和奠定大穗的基础时期,科技服务人员的到来犹如“及时雨”,对于实现明年夏粮高产他们更有信心了。



12月9日,在位于文峰大道的市新华书店内,不少市民选择以读书度过闲暇时光,店内随处可见安静阅读、认真选书的身影。近年来,我市通过常态化开展读书分享会、经典诵读等一系列活动,让阅读从“个人行为”逐渐转变为“社会风尚”,“书香安阳”建设的成果正悄然融入市民日常生活,以浓郁书香涵养城市文明气质。

(本报记者 李婧瑜 摄)

图说新闻